

春晖润桃李 芳华映初心

——我市5名全国教育系统先进个人事迹展示



“全国教育系统先进工作者”吴宝军

以细微之光，点亮滚烫星河



吴宝军，中共党员，中学物理高级教师，现任垣曲中学党支部书记、校长，山西省首批未来卓越领导者培养计划高级研修班成员、山西省中小名校校长，运城市吴宝军名校长工作室主持人，曾

获山西省“三晋英才”支持计划拔尖骨干人才、“山西省优秀班主任”“运城市十佳班主任”“运城好人”等荣誉，连续5年被评为“垣曲县优秀校长”。

2020年5月，吴宝军成为垣曲中学第十七任掌舵者。任职以来，他将“耕耘充满人文情怀的教育”作为办学追求，紧紧把握教育脉络，传承创新，求实善成，实现了学校、教师、学生、个人的共成长。教育，成就了他的事业。他，也让学校变得更有活力。

红心向党写忠诚。吴宝军认为，在学校“身先士卒”就是最优的管理，业务出类拔萃就是最好的引领，情怀深厚就是最大的动力。他确立了“思想引领者、行为示范者、问题解决者、师生服务者”的校长定位，倡导行走式管理，推行一线工作法，提倡一级带着一级干，一级做给一级看。同时，在学校教育教学管理中提出了“相信人的潜能，不能相信人的自律”“能做实的事情不要弄虚作假”等育人理念，为学校高质量发展提供了理论支撑。

爱心关怀讲人文。吴宝军任职初就确立了“打造垣中品牌，创办中华名校”的发展目标，提出了“打造动车组团队，创建幸福感校园”的管理目标，把努力工作的教师摆在学校的正中央，把学生放在发展的第一位。他筹集资金给教工子女发放五级升学礼包(升幼儿、升一年级、升初一、升高一、升大一);寒暑假组织教师参与读书、运动，对

优秀者进行表彰;开设了教职工零利润果蔬服务部;成立了周末教工子女兴趣班……在他的带领下，敬业奉献的老师越来越多，团队的战斗力越来越强，学习研究的氛围越来越浓。

潜心施教育人才。吴宝军自2002年参加工作以来，始终保持勤勉务实的工作态度和务实进取的精神状态。在他的带领下，学校获评“运城市高中教育教学质量先进学校”，并获得“运城市五面红旗示范单位”和山西省第一批“清廉学校建设示范单位”的称号;被清华大学确定为生源中学，被哈尔滨工程大学、西安交通大学、武汉大学、四川大学、吉林大学、西北农林科技大学等“双一流”大学确定为优质生源基地。此外，垣曲中学于2022年入选教育部直属高校县中托管帮扶项目学校名单，成为北京大学在山西省唯一一托管帮扶项目学校;2022年培养出建校66年来第一个考上清华大学的学生，2023年再次培养出一名考上清华大学的学生。学校一本达线率从2020年的19.20%提升到2023年的49.34%，二本达线率从2020年的70.2%提升到2023年的95.0%，赢得社会普遍认可。

廉心管理聚人心。吴宝军将“常修从政之德、常念贪欲之害、常怀律己之心”做成警醒牌放在办公桌上时刻提醒自己，并且真正做到“要求别人做到的自己先做到，要求他人不做的自己坚决不做”。为加强师德师风建设，在学校形成了每月开展师德师风集中学习、每学期开展师德师风集中培训和警示教育、每年开展师德师风故事讲述活动的传统，引导教职工严格遵守师德规范，并发布师德承诺，开设校长信箱，畅通民主监督渠道。此外，为每名教师建立师德档案，规范师德考评办法，通过日汇总、周总结、月考核，落实奖惩机制，引导教师严守师德底线。任职以来，他以校为家，常常深入一线了解课堂及师生情况，筹划校园建设、教师培训等，即使假日也总是忙忙碌碌。作为校长，他心怀仁爱，勤政乐业，深受学生爱戴、教师拥护、家长好评、社会认可。

“全国模范教师”毛春果

三十载只争朝夕 乡教路逐梦前行



毛春果，1993年8月踏上三尺讲台，现任稷山县蔡村初中教师。从教30年，她始终扎根乡村，坚持“教书育人，无私奉献”理念，集满腔热情和激情，投入自己所钟爱的乡村教育事业，谱写着人生的壮丽诗篇。

学高为师，德高为范。稷山师范学校毕业后，毛春果就开始自学高中和大学的课程，无数个日夜的自学苦读，让她先后取得了专科和本科文凭。学历的提升、知识的丰富，使她在教学时得心应手，游刃有余。直到现在，她依然坚持每天学习的习惯，在学习中充实，在学习中提升。

为师之道，首在师德。每逢周末，毛春果都是送走最后一名学生才离校;周日返校，她都是第一个到校迎接学生。双休日在校加班更是家常便饭，门房师傅调侃她“毛老师，你把学校当成自己家了呀”。虽是一句调侃的话，却一点不为过。也正因为经年累月的起早贪黑、以校为家，毛春果在乡村教育的道路上取得了优异成绩。

钻研课改，提升素养。她常常和青年教师一起探讨育人经验、共同打磨优质课堂，有效提升了青年教师的工作经验和能力。她带的两名年轻教师秦美帆与薛海燕，分别在

2020年和2021年获得稷山县新聘教师课堂教学大赛一等奖和二等奖。作为数学学科组组长，她带领学校数学教师团队创新课堂、深耕细研，打造了蔡村初中数学课堂高效实效、忙而不乱的特色。

爱洒教坛，无怨无悔。初为人师时，毛春果就把慈母般的爱无私地奉献给自己的学生。她曾经带过的一名学生是留守儿童，由爷爷照顾。由于长期得不到父母关爱，该生性格孤僻、学习懒散。了解到这一情况后，毛春果主动和他谈心、为他洗衣服，并从家里拿来热腾腾的包子和他一起分享。久而久之，该生由抵触老师变得和老师无话不谈，学习也认真了，和同学有说有笑，成绩明显提高了。

数十年来，毛春果坚持从有限的工资里拿出一部分，无偿资助了七八名孩子。她的爱心也得到了数倍回报。每逢春节，孩子们都会到毛春果家给她拜年，师生欢聚一堂，看到昔日的毛孩子们长大成人有了出息，毛春果感到自己是世界上最幸福的人。

忠孝难全，愧对家人。面对事业，自己可以无愧于心;面对亲人，毛春果却愧疚难当。2001年，女儿刚满3个月大，毛春果就返回学校上班。常常是婆婆抱着女儿来学校，等她下课时休息时让孩子吃口奶，随后又急急忙忙走进教室，生怕耽误了学生的学习。特别是对于老父亲的病逝，毛春果曾很长一段时间走不出来，强烈的负罪感一直伴她左右。

步入中年的毛春果，上有老下有小，繁杂琐事居多，但她依然热情不减，以校为家，忘我工作。2022年，因着急上火，她患了急性阑尾炎，半夜被紧急送医院。手术后，医生建议住院半个月，她执意5天后出院，说自己丢不下学校的几十个孩子，不能让他们因自己而耽搁了学业。

“如果时光可以倒流，让我再做抉择，我依然会毫不犹豫地选择乡村教育之路。我骄傲我自豪，我是永远的乡村教育人。我将立足乡村，不忘初心，践行使命，为振兴乡村教育只争朝夕，逐梦前行，继续奋斗!”毛春果坚定地说。

“全国优秀教师”郭六云

勤勉研学以善教 恒定笃行方致远



郭六云，中共党员，2003年至今在康杰中学任教，现任康杰中学高三年级组主任。从教24年来，他先后被授予“运城市青年岗位能手”“运城市优秀班主任”“运城市担当作为干部”等荣誉，先后荣获“山西省教学能手”“山西省骨干教师”“全国教学联合竞赛优秀教练员”等称号。

强化理论学习，砥砺初心使命。郭六云始终坚定理想信念、锤炼党性修养，始终在思想上、政治上和行动上同党中央保持高度一致;始终严守政治规矩，遵守组织原则，对党忠诚，保持一名共产党员的初心，深刻牢记自己当初入党时许下的铮铮誓言。

潜心教书育人，以真心育真才。他创新思路，积极探索尖优生培养策略。近年来，他带领实验班教师团队在尖优生培养方面进行了一系列积极探索:建立导师制，一生一策精准培养;注重清单管理，规范作答细节;开展推进会，明得失找方向;开拓招考渠道，推进高考“最后一公里”……通过不断总结完善，将前期尖优生培养细节落实到过程中，不断扩大尖优生群体，稳步提升尖优生成绩。他潜心研究，专业

引领提升年级教研水平。经过多年探索总结，他在数学教学中逐渐形成自己的独特教风，即“做中学、学中思、思中悟”。他巧妙设计教学环节，鼓励学生参与教学活动，并刻苦钻研教材，编写教案、题库。时光不负苦心人，潜心的教研探索带来了亮眼的教学成果——多年来，他所带班级学生有十余名被清华北大等名校录取，所分管年级先后有30余名学生被一流高校录取，所带班级有数百名学生先后进入“双一流”大学就读。他贴近师生，以无微不至的关爱架起桥梁。面对高三备考的巨大压力，他经常出现在老师身旁，为大家思想“松绑”，纾困解难;他会在每个楼层逐个班级走走，为备考冲刺的孩子们加油鼓劲;他充分倾听家长的声音，理解并帮他们向教师传达诉求，成为27个班级共同的“大家长”。在他的带领下，高三年级备考团队稳步冲刺，实现尖子生有效拔高、重点生整体升级、后进生全科补漏。

模范引领团队，赋能青年成长。他是“拼命三郎”，带病坚守诠释初心。2023年冬天，因长期高负荷工作，他的身体亮起了红灯。但他选择向家人和同事隐瞒病情，直至无法坚持才独自一人前往医院手术。面对即将高考的孩子们，他实在不忍舍弃和耽误，他的内心只有一个念头:“多一份努力，就会改变一个孩子的命运;多一份努力，孩子就多一份进名校的希望!”术后三天，他婉拒医生嘱咐，主动请缨，重新回到“高考”队伍中。

十七载光阴，他扎根年级组，始终秉承“治学先治人，凡事德为先”“为人处世勿忘有容乃大，行为举止切记身正为范”的管理理念，每天5:50起床，22:30以后离开学校，十几年如一日，用实际行动感染每一名教师和学生。以心换心，桃李不言自成蹊。他对待青年教师始终像是自己的朋友，从不吝于“传帮带”，始终真诚全力地指导青年教师成长。经他指导的青年教师，多人在省、市比赛中取得优异成绩，使他们成为教学工作的中坚力量，为该校教育教学工作高质量开展不断作出贡献。

“全国优秀教师”张丹

“丹”心映初心 党心践匠心



张丹，中共党员，运城市大远小学语文教师。从教20年来，她先后荣获“山西省教育系统模范教师”“运城市骨干教师”“运城市教学能手”“优秀共产党员”等称号。

如果说“一寸丹心”是对“赤诚”最好的写照，“一颗党心”是对“服务”最好的诠释。那么她，就是取“丹”为名，从心出发，用实际行动书写着为人师、育新人的初心，以奉献担当诠释着教书育人的匠心。

她的匠心——无私奉献显担当。作为党办主任，她立足岗位，恪尽职守，在高质量做好教育教学工作的同时，也提倡保质完成好党办工作。大远小学党支部成立短3年，分别在2021年和2023年荣获“先进基层党组织”、在2022年荣获全市首批“五面红旗”示范单位等荣誉称号，《党建引领 厚植德育沃土 “三全”养成 赋能全面发展》案例入选2023年度山西省教育系统党建创新案例。

作为母亲的她，总是把最少的时间留给了最亲的人，忽

略了自己孩子的成长。大远小学开办的第一年，她在校领导的带领下，严谨办理每一项学校开办必备的事项。其间，她身体抱恙，但为了不耽误学校开办进度，只在家休息了两天就又出现在校园里;前后整整3个月，她把孩子留在天津老家，仅回去看望了一次。

她的课——“学思践悟”四融合。学有所思、思有所悟、悟而能行。她深知，教授知识，要授人以“渔”。她聚焦学生终身发展，不断探索教学方法，始终以“学思践悟”四融合，赋能学生幸福成长。她执教的《手指》一课，通过“学”，让学生感受到作者笔下有趣生动且幽默的手指形象，掌握本文的语文要素;通过“思”，让学生从每一根手指的作用联想到生活中的一类人，畅谈感受;通过“践”，小组结合开展“做一天你心目中那一类人”活动，对比自己，取长补短;通过“悟”，以话剧、思维导图、手抄报、评书、小品、诵读等多种形式展示自己的践行成果，总结做人观点。“学思践悟”式教学方式，不仅让学生口头表达、思维建构、团队合作、分析人物能力大有提升，而且厚植了家国情怀、创新意识及文化自信，家长对她的“学思践悟”式授课方式给予高度肯定与赞同。

她的育人——倾心关注助成长。拥有母亲与教师双重身份的她，深知每一名孩子都是一个家庭的未来。她注重教学，更注重育人。一个叫Z的孩子，因为家庭生活环境影响，性格和其他学生有明显不同。在多次与家长沟通交流之后，她发现孩子渴望被表扬、被关注，却容不得别人说自己一点不好。张丹充分发掘他的优点，在纠正他的错误时，进行正面引导。如今，Z同学已经升入高中，成为一名热爱生活、遵守纪律、团结同学的优秀学生。

取“丹”为名，守一寸丹心映初心;入“党”初志，怀一颗党心践匠心。

“全国优秀教师”樊慧娟

鞠躬山区育桃李 坚守讲台终无悔



樊慧娟，中共党员，中小学教学一级教师，1992年9月

在绛县冷口乡中心学校任教至今。32年来，她始终以饱满的热情、求真务实的作风、永不服输的精神投入工作，受到领导同事的一致好评，赢得了学生家长及社会的广泛认可。除了负责学校多项工作以外，樊慧娟连续多年坚持带毕业班兼数学教研组组长。课前，她抓住一切机会向名师、名教学习，不断提高教育教学技能;课上，她积极运用现代化教学设备辅助教学，让孩子们看得直观、学得轻松;课后，她及时批改作业，全批全改，辅导学困生不厌其烦、循循善诱。学习上，她对学生们严管厚爱，与他们真诚相处;生活上，她对孩子们嘘寒问暖，爱生如子。班里留守儿童多，课余时间她陪孩子们一起玩，使他们快乐学习，健康成长。

让樊慧娟感到最自豪的是她的学生小夏。起初，小夏对学习毫无兴趣，上课除了睡觉就是做小动作。为改变孩子的状态，樊慧娟首先抽课余时间与他谈心，了解他的心理，解决他的思想问题;其次利用周末休息时间到家里给他补课，手把手从拼音抓起，从十以内的加减法开始，一点一

点重拾学习的乐趣，并在班级内表扬，在同学间树立他的形象。现在，小夏已经顺利升入高中，看着孩子健康茁壮成长，樊慧娟感到特别欣慰。

服务大局树标杆。2021年正月刚开学不到一个月，学校一名教师因为身体的原因不得不请假，二年级的语文课没了老师，校长看在眼里急在心里，无奈之下找到樊慧娟。当时，樊慧娟的爱人正在外地医院看病，无人陪护。此事学校无人知晓，思前想后，樊慧娟还是应下了校长的安排。那段时间里，她一边向别人请教与低年龄段孩子的沟通技巧，一边自我揣摩寻找适合本班学生的教学方法，让孩子们轻松愉快地学习，她几乎把全部的时间和精力都投入了工作。功夫不负有心人，经过一学期的努力，期末测试，不仅二年级的语文名列全乡第一，五年级的数学也位居全乡榜首。

2022年春季，学校调整课程，安排樊慧娟教科学课。面对挑战，她迎难而上，主动请教其他科学课教师。一个科学小实验，她课下先做好几遍，观察实验现象，寻找实验规律，得出实验结论，确保实验的准确性，然后再引导学生动手操作，彻底改变了“老师动口说，学生死记答案”的教学方法。有付出就有回报，在该学年的两次期末测试中，樊慧娟所教的四年级科学成绩均取得了全县第二的好成绩。

樊慧娟在学习中进取，在逆境中提高，在困难中成长。她始终坚信精诚所至，金石为开。2002年3月，她获评县妇联“三八”红旗手;同年8月，她获评县级“师德标兵”。2003年10月，她获评县级“少先队先进工作者”。2007年3月，她获评运城市“优秀女教师”;同年9月，她获评“山西省模范教师”。2008年3月，她获评县级“远教应用先进工作者”。2009年3月，她获评县级“巾帼建功标兵”。2018年9月，她获评市级“优秀教师”。2020年9月，她获得县级“教学成绩优秀”荣誉。2021年9月，她荣获县级“优秀教师”称号。